排名以航通

17项指标获满分

宁波大学附属第一医院 交出亮眼"国考"成绩单

新年伊始,2022 年全国三级公立医院 绩效考核综合排名出 炉。在这项被称为国 内三级公立医院"国 考"的考核中,原宁波 市第一医院在全国 1500多家综合性西医 医院中取得第56名的 好成绩,排名上升27 位,创下历年来新高, 连续五年跻身全国百

近年来,甬城百姓 对这家百年老院的变 化有目共睹:去年3 月,原宁波市第一医院 和原宁波大学医学院 附属医院合并,成立宁 波大学附属第一医院, 这家浙江省区域医疗 中心从此开启"一院三 区"新格局。

刚刚过去的2023 年,宁大一院迎来了建 院 110 周年。医院 5200多名员工齐心协 力,实现年服务门急诊 人次415万、出院人次 19.4 万、住院手术 9.12万例次;12个病 种位列全省前3,25个 病种位列前5;7个学 科入围全国科技量值 排行榜百强,在科技成 果转化金额和互联 网+居家护理方面继 续领跑市级卫生系统。

宁波大学附属第 一医院党委书记阮列 敏表示,在"国内一流、 省内领航、百姓首选 的愿景指引下,未来宁 大一院人将以躬身破 局的奋进姿态继续前 行,推动公立医院高质 量发展,做好宁波及周 边地区百姓的健康守

CMI 指数

数学

全科

市群

第提

疑

难

病诊治能

能治更多

疑难疾病,是公

众对三甲医院

的期许,也是主

管部门考核三

甲医院的重要

指标。CMI值

(病例组合指

数)是反映医院

疾病诊治综合

能力以及病种

难度的指标,在

2022"国考"成

绩 单 上,该 院

CMI 值达到

1.25,位列全市

三甲综合医院

第一。在这项

体现医院诊治

疑难疾病能力

的指标上获得

高分的背后,是

医院打造尖刀

学科群持续攀

高的不懈努力。

白血病治疗例数 位居全省第三

2023年12月底,浙江省卫生健康委员会公布了 2023年度省级临床重点专科建设项目库名单,宁波大 学附属第一医院重症医学科和血液内科双双成功入选。

近三年宁大一院血液科完成造血干细胞移植近500 例,2022年度造血干细胞移植开展病例数位居全国第 44、浙江省第三、浙东区域第一,白血病治疗例数位居全 省第三。2023年前三季度DRG(疾病诊断相关分组,是 用于衡量医疗服务质量效率的重要工具)排名继续保持 全省第3,近三年接诊的外地患者年平均占比达23.8%。

■血液科故事分享 先后两次移植给95后小伙带来生机

20多岁的宁波小伙小林(化名)因患急性淋巴细胞 白血病,辗转多家医院后来到宁大一院血液科。患者的 疾病恶性程度很高,多线免疫化疗仍不能取得缓解,移 植是唯一的希望。血液科主任欧阳桂芳团队迎难而上, 想尽各种办法用直系亲属的骨髓为小林做了第一次抢 救性移植,移植后获得了完全缓解。但移植几个月后, 他的病情再次复发。

为了挽救这位年轻的生命, 医护人员克服种种用 难,用小林表兄的造血干细胞为他进行第二次移植。在 医护人员的精心守护下,小林的情况终于稳定,又博得 了一线生机。

规模省内最大 年收治重症患者3000例

重症医学科守护着生命的最后一道防线。宁大一院 重症医学科主任朱建华介绍,学科目前有监护床位115 张,已发展成为浙江省内规模最大、技术最全面的综合性 ICU之一。科室拥有15台ECMO,占宁波的一半。 2023年,累计收治各类急危重症及各类大手术后患者 4000余例,救治成功率86%以上,达到国内先进水平。

■重症医学科故事分享 带着ECMO紧急驰援 他们救回"顶梁柱"

"我们这里有一位心源性休克患者,用了很多办法 血压和血氧还是升不上去!"一个双休日,宁大一院重症 医学科主任朱建华接到了一个来自郊县医院的求助电 话,一位患心瓣膜病的中年男子命悬一线。

接到电话后,朱建华紧急出发前去会诊。他发现患 者的情况很糟糕,用了三种血管活性药物还是不能维持 血压,二尖瓣失灵、心脏扩张肥大、严重肺水肿,患者身 体上出现了因缺血缺氧导致的花斑,这是濒死表现!

朱建华判断这位患者需要立刻接受心脏外科手术, 同时用上生命支持系统,否则熬不到上手术台。他立刻 召集ECMO(俗称人工心肺机)小组成员携带设备出发, 同时请心外科专家前来会诊。之后重症团队为患者装 上ECMO,连人带设备送上救护车。

到了宁大一院以后,患者被送进了早已做好准备的 手术室。历时8个小时的紧急救援,手术成功,这个家 庭的"顶梁柱"保住了。





宁波大学附属第一医院外滩院区。



宁波大学附属第一医院方桥院区

类

万

四类手术是难度

最高的一类手术,作为

三甲医院,开展四类手

术数量多少代表着掌

握高难度技术的能

力。在2022年"国考"

成绩单上,该院高难度

手术相关的指标连年

攀升:出院患者中四类

手术比例从2020年的

42%提升到57%,出

院患者微创手术占比

和手术患者并发症发

生率这两项指标获满

分。2023年全年,宁

大一院累计完成四类

手术超2.3万例,创下

历史新高。

医

10

实

力

年高 开难 当一面。 ■神经外科故事分享 手显 生命禁区的手术让患者重获新生 \bowtie

主任医师团队接下了这个艰巨的任务。

延髓直径只有2厘米,要想精细切除肿 瘤、又不给患者留下不良影响、手术雲要仔细 规划。通过磁共振成像、PET-CT了解肿瘤 情况,加上手术机器人帮助精准定位,神经功 能监测仪术中持续动态检测,高翔带领团队 成功为患者切除了肿瘤,患者术后恢复良好。

有了先进设备的加持,外科医生有了更 多勇闯生命禁区的勇气。如今在宁大一院, 这种高难度延髓肿瘤手术,已经变成了常规 手术。

大一院泌尿外科多项手术数量位列全省前 五,其中前列腺恶性肿瘤手术数量排名全省 第二,输尿管镜下碎石取石术数量位列全省

控尿困难和性功能难保的困扰,宁大一院泌 尿外科通过改良的机器人辅助(达芬奇)保留 神经的前列腺癌根治术,使得患者术后即刻 控尿率达70%,术后3月性功能恢复率在 42%,这些指标处于国内领先水平。

■泌尿外科故事分享

更精细的手术切了病灶又保了功能

非常大的帮助。

老李的前列腺癌是中等危险程度,癌症也处于 中期,尽快手术才是首选。让老李惊喜的是,拔除 导尿管后他就不用像别的病友一样带着尿不湿生 活,可以自主排尿。术后2个月患者尝试过性生活, 发现性功能真的恢复如初。术后三个月连续多次 检测,肿瘤指标都处于正常,说明他的肿瘤切除了,

有了以脊椎内镜为代表的微创手术,使得高 龄不再是手术禁区。2023年,宁大一院已经开展 80岁以上高龄老人手术255例,使得不少高龄老 人的生活质量大大提高。

据统计,去年全年,宁大一院月湖、外滩、方桥 三个院区的脊柱外科手术量和三四类手术量同比 增长四成以上,其中微创手术的占比达到70%左 右。

■脊柱外科故事分享

已经好几个月睡不好觉,无时无刻不在的手部疼 痛让他茶饭不思。因为老人有高血压、糖尿病,心

"您放心,我们这里可以做。"宁大一院脊柱 外科蒋国强主任医师的一席话,让王爷爷和家 人看到希望。术前,蒋主任召集心内科、麻醉科 一起为老人会诊讨论,制定好周密的术前术中 应对突发情况准备。最终,老人的微创手术在1 小时内完成,术中出血只有几毫升。术后第二 天,老人就能下地行走,感觉手不痛了,全身都

科近 研三 创年 提成 升黑 医转 院化 **软实**2000

攀登医学高峰之路 上,强大的科研能力是 重要引擎。一家医院的 科研能力、科技成果转 化能力体现医院核心竞 争力,在2022年"国 考"成绩单上,宁大一院 与科研相关指标稳中有 升,强劲的科研创新能 力助推医院学科快速发 展,也造福更多百姓。

创新转化能力全省第三 七个学科跻身全国科技量值百强

2020起,宁大一院率先在省内设立了成果转化技 术服务机构一转化实验室,配备了技术经纪人、生物医 学工程师和专利代理师。近三年医院已转化医护人员 的科技创新成果20余项,转化金额约2000万元,其中6 项产品已上市推广应用。在2022年中国医院创新转化 排行榜上,宁大一院位列全国第21位,全省第三位。

去年发布的2022年度中国医院科技量值(STEM) 显示,宁波大学附属第一医院神经病学、神经外科学等 7个学科跻身2022年度医院学科全国百强榜,神经外 科学、泌尿外科学等五大学科跻身2018-2022五年医 院学科全国百强榜,入选数量创下新高。

■创新故事分享 为解决病人1个问题 诞生10项发明专利

致力于信息化建设

走在全省前列。

全面改善服务提升患者体验

者信息,为医生后续问诊做准备。

推送"功能,让患者做到心中有数。

者主动承担起陪伴责任。

去年5月,一份专利转让合同正式生效:宁波大学 附属第一医院泌尿外科医护人员发明的三种手术中使 用的新型导尿管、造瘘管、支架管,被江苏一家医疗器械 企业以300万元价格买下。

创新的源动力就来源于工作中遇到的困难。"我们 发现不少手术后患者身上的导尿管、造瘘管经常被血 块堵住,遇到这样的情况,或者进行冲洗,如果再不通 就要重新插管,不但增加了工作量,还增加了患者的痛 苦。"宁大一院泌尿外科严泽军主任医师介绍,大家想 到能否在这些管道表面开几道纵向凹槽。

想法不难,但要做到并不容易。通过和医疗器械 企业联手,经过半年多上百次的试验,严泽军和团队 成员们终于把设想变成了现实,做出了符合临床使用 标准的新型导尿管、造瘘管、支架管,并获得了10项 发明专利。

为了让患者在就医的每个环节都更舒心,宁大一院

2020年起,医院率先推行了分时段实名制预约模

此外,"一键复诊"功能,帮助收到检验检查报告的

打造了从预约到诊后服务的全就医流程智慧服务体系,

式,减少患者就医等候时间。为了实现医患之间良好的

互动,医院还开发了预问诊模块,在就诊前通过微信公

众号发起与患者的智能问诊,通过人工智能系统采集患

患者第一时间在网上找到初诊医生;配药后的"用药提

醒"功能,把服用剂量、方法、注意事项一并推送,防止患

者遗忘:特殊检查检验预约后的"健康宣教小视频精准

就医专属通道,一站式解决老年患者的问题。医院门诊

设有"当日预约""无证件患者身份认证平台"等针对老

年患者就医的"特殊"通道,对于无人陪伴的老人,志愿

医院在做好信息化建设的同时,还保留了老年患者

项好 满 意 度 指事 标 提 全升 部患 满者

指标都获得满分,这体

现了患者对医院的认

可。近年来,宁大一院

专注于做好患者就医过

程中一件件不起眼的小

事,让医院更温暖。

■就医体验故事分享 空腹抽完血 一家医院就医体验 还有免费早餐可以领 感如何,患者最有发言 权。在2022年"国考" 成绩单上,宁大一院与 患者满意度相关的两项

"检查完就有热气腾腾的早餐,很贴心!"市民朱先 生在宁大一院做检查,完成所有项目后,工作人员给饥 肠辘辘的他送上一份香喷喷的早餐,还细心询问他是否 有控糖需要,让他感觉很温暖。

早在2014年10月,原宁波市第一医院就开始"为空 腹检查患者送早餐"。从2023年8月起,市民在宁大一 院的三个院区做空腹抽血检查,都可以领取到一份免费 的爱心早餐。

> 记者 孙美星 通讯员 戴栋宁 庞赟 本版图片由医院提供

大脑作为人体最精密的"仪器",神经纤维 比头发丝还细,线路如蛛网般复杂,神经外科 也因此成为处于金字塔尖的精细学科。2023 年,宁大一院神经外科累计开展近3000台各 类手术,其中国考四类手术占比超过70%。如 今,宁大一院神经外科在高翔主任医师带领 下,发展了多个亚专科,多位团队成员能够独

年开展神经外科手术近3000例

脑部的延髓作为脑干的一部分,是掌管心 跳和呼吸的生命中枢。在延髓上手术,可谓九 死一生。一位50多岁延髓肿瘤患者被疾病折 磨了多年,辗转多家医院求医,都因手术风险 太大被拒。在宁大一院,神经外科带头人高翔

泌尿外科多项手术位列全省前三

2023年前三季度全省DRG数据显示,宁

前列腺癌手术后的患者经常要面临短期

确诊前列腺癌,虽然可以手术,但手术后性功 能可能不保! 今年52岁的老李(化名)最近就遇到 了这样的烦恼。当他辗转来到宁大一院泌尿外科 学科带头人蒋军辉的诊室,医生让他放宽心,通过 机器人辅助手术,采用后入路的方式,保留性神 经,恢复性功能,同时对于术后即刻控尿功能也有

功能也没有受到影响。

椎间盘手术量位列全省第五

更周全的手术让88岁老人安享晚年

今年88岁的王爷爷(化名)因为严重的颈椎病 脏还有起搏器,很多医生都不敢为他手术。